

聚焦“急难愁盼” 深化改革创新

# 我市法院系统持续优化法治营商环境

法治是最好的营商环境。近年来,我市法院系统聚焦各类市场主体法治“急难愁盼”,深化全周期服务企业改革,依托“菏法护航”系列活动,持续营造稳定公平透明、可预期的法治化营商环境,为经济健康发展提供有力司法保障。

## 深化改革 助力企业绿色转型

“努力降低企业涉诉成本,并加大对侵权违法行为的处罚力度。”日前,市中级法院党组书记、副院长杜永宏带队到山东赛托生物科技走访,在同企业负责人交谈时表示。

一场创新的企业走访行动,见证了思想上的深度解放。面对高质量发展的新形势新要求,市中级法院从部门定位入手,以一次全方位、多角度的改革,为企业向绿色转型保驾护航。

改革,就要改到底、改精准、改到位。近年来,我市法院系统以服务企业“全生命周期”为目标,创新深化全周期服务企业改革,陆续推出18条具体服务举措,41条全环节服务意见……推动服务方式方法带来新变革。

把脉问诊防风险、实质解纷促和谐、高效率理障成本……一批有力措施相继出台,覆盖企业生产经营、纠纷调处、诉讼仲裁的全流程,为企业高质量发展提供全面

有力的司法保障和司法服务。

“证据已导入我院一体化平台,请书记员打开一体化平台,请被告看一下面前的电脑,发表一下质证意见。”在牡丹区法院金融审判庭,运用金融智审平台,线上用时仅半个小时就查明了案件事实。

持续推进金融云庭智审平台建设,集约化办理涉绿色金融案件,带来服务企业质效的全面提升。目前,金融云庭智审平台已审结金融纠纷1200余件,平均用时21天,效率提升约40%。

## 强化服务 助力企业有序发展

“衷心感谢法官付出,感谢为企业保驾护航。”前不久,某建筑公司负责人来到开发区法院动情地说,“在涉企案件‘绿色通道’的加持下,拖欠许久的工程款得到了有效解决。”

全面降低企业涉诉成本,全市两级法院加快“绿色通道”建设,全面畅通“线上+线下”立案渠道,公开立案指引和立案清单。同时,进一步深化涉企案件繁简分流,加大简易、小额诉讼程序适用力度,以要素式审理多发类型化合同纠纷,企业解决纠纷的时度效越来越有保障。

在多角度畅通企业诉讼成本的同时,法院各项调解工作也变得逐步多元化和多样化。

本报讯(记者 胡德光)为加强公证质量管理,规范公证执业行为和执业活动,提升公证文书质量,提高公证工作公信力,近日,我市成立专项检查组,对全市10家公证机构开展了公证质量集中检查。

检查组采取线上随机抽查案卷、集中封闭式评审的方式,对31名公证员在2023年6月1日至2024年5月31日期间所办理的遗嘱公证、证据保全、继承公证、赋强、合同、委托、涉外等155个公证卷宗进行集中评审。评审现场,根据新制定的《山东省公证文书质量评定规则》《山东省公证文书评价指引》《公证文书评价表》,一卷一表,逐卷检查。重点检查公证办理是否超期、公证文书档案资料是否齐全、公证文书的内容是否真实、事实是否清楚、证明材料是否充分、公证程序是否符合规定、公证机构及其公证员是否存在违规收费等违法违规情形。

通过检查,进一步提高了

全市公证质量和公证人员的质量意识、责任意识、风险意识和办证水平,有助于规范公证执业行为和执业活动,提升行业公信力,促进公证事业的健康发展。

# 依法助追偿 暖心化“痛点”

供暖期间,业主私拆暖气片致使供暖排水管漏水,产生的财产损失由谁担责?日前,巨野县法院速裁团队成功调解了一起追偿权纠纷案件。

原告系某小区物业服务公司,被告张某系该小区业主,被告某热力公司系该小区供暖公司。2023年12月24日,巨野县某小区暖气井房发生严重漏水,漫过暖气井房台阶淹至电梯,致电梯损坏,原告在接到张某通知后,第一时间通知热力公司前来维修,热力公司维修人员在维修现场认定是张某为增加其室内温度,私自拆卸暖气井房内设备,致使供暖排水管漏水。张某辩称热力公司维护不及时,供暖设备

有缺陷导致。2023年12月26日,原告请电梯服务有限公司对受损电梯进行维修,支付购买配件费用5100元。原告认为对电梯的损坏,二被告均有责任,要求其共同承担赔偿责任。

法院受理案件后,承办法官在与被告张某进行沟通时,张某认为热力公司供暖设备存在问题,工作人员未及时进行维修,导致室内温度较低,应由热力公司承担责任。而热力公司则认为张某私自拆卸暖气井房内设备造成损失的直接原因,应由其承担责任。二被告各执一词,均不同意赔偿。

根据当事人的陈述,结合原被告双方

提交的证据,承办法官了解到,双方对案件事实争议不大,但二被告均未认识到自身过错,且相互指责。承办法官向二被告耐心释法析理,张某作为小区业主,室内供暖效果不好,舒适度受到影响,心情可以理解,但是处理方式不对,应当向物业公司或热力公司反映,私自拆卸供暖设备造成损失,存在过错。被告热力公司未保管好供暖井房设备,亦存在过错。通过诉前,诉中多种方式调解,最终,二被告各让一步,双方达成了调解协议,张某当庭支付2500元,热力公司当庭支付1000元,其余费用物业公司同意承担。

虽然个案了结,但经过现场走访、查

验,普遍存在小区部分业主对供暖管道等公共设施安全防护意识淡薄、小区公共设施管理不到位等情况。针对上述问题,巨野县法院向物业公司发出了司法建议书,建议其督促供暖、供水、燃气、消防等部门加强对各自公共设施的管理,设备井房应及时上锁,避免业主私自打开。物业公司收到司法建议书后高度重视并制定整改落实方案,通过加强与供暖、供水、燃气管道、消防等部门联系,督促其加强管理,定期对公共设施进行安全排查,并加强宣传,增强广大业主安全防范意识,从而保障了业主人身及财产安全,从源头上减少了案件增量。

通讯员 陈忠霞 周莹莹

讲文明 树新风 | 菏泽市原创公益广告

诚信 这一点不能少  
诚信

# 人无诚信不立 业无诚信不兴

创建全国文明城市 做文明诚信菏泽人

富强 民主 文明 和谐 | 自由 平等 公正 法治 | 爱国 敬业 诚信 友善 |

聚焦小案件 守护大民生

# 成武县法院开展“金秋利剑”专项执行行动

本报讯(通讯员 王军生)为扎实推进“规范执行年”活动走深走实,日前,成武县法院组织该院执行干警开展“金秋利剑”专项执行行动。

“法官手里一件案,百姓心中一片天”,劳动报酬、抚养费、赔偿金……能否顺利执行到位牵动着老百姓的心。成武县法院秉持“如我在执”执行理念,聚焦“小标的”案件,守护好“大民生”。

张某申请执行的赵某机动车交通事故责任纠纷一案,申请执行人张某几经手术,花费较大数额医疗费并卧床数月,仅有其子一人在身边照料,生活、经济压力巨大,但被执行人赵某拒不履行生效判决义务。执行干警穷尽查控措施,多次线下深入摸排调查,查明赵某有逃避执行行为。于是执行干警通过本次执行成功将赵某拘传至法院,耐心对其做思想工作,告知其张某生活现状。在强大的司法威慑和释法明理下,赵某当场支付张某十万元赔偿款,该案顺利执结。

为充分释放执行联动机制优势潜能,成武县法院在专项行动中有效发挥网格员人熟、地熟、情况熟的优势,切实维护胜诉当事人的合法权益。申请执行人周某与被执行人陈某买卖合同纠纷一案,被执行人陈某长期“下落不明”。因该欠款已近十年且积怨已久,且申请执行人周某也未能提供有效线索,案件一度陷入僵局。

“我知道这个人,她现在在镇上的卫生室工作。我们可以直接去找她。”在执行干警和网格员、协助执行员的共同努力下,成功找到躲藏至杂货间的陈某。陈某到院后主动说明其经济状况较差,认识到拒不履行的后果,并主动履行部分款项。

查人找物时,成武县法院坚持“以打促执”思路,紧抓被执行人返乡过节“黄金期”,综合运用拘传、拘留、限制高消费等强制执行措施,形成强力震慑,向被执行人果断“亮剑”。

邹某申请执行的李某婚姻家庭纠纷一案,执行干警多次和李某释法明理,督促其履行义务,但李某一直以外打工为由敷衍推脱,且拒不报告财产状况。为维护申请执行人合法权益,根据申请执行人提供的线索,执行干警将李某拘传至法院。李某仍以多种理由推脱,在多番劝导未果后,依法对其采取司法拘留措施。

据统计,此次集中执行行动共出动干警35人、警车7辆,拘传8人,拘留1人,执结案件15件,执行到位金额55万元。

成武县法院负责同志表示,下一步,该院将以“驰骋的天平”品牌持续聚势赋能,秉持“如我在执”理念,重点围绕“小标的”“涉民生”案件,掀起“金秋利剑”执行攻势,确保执行工作见真招、落实效,为人民群众撑起一片“强执”蓝天。

# 成武县多警种联动织密校园“安全网”

本报讯(通讯员 孔令乾)为进一步提高师生的安全防范意识和自我保护能力,筑牢校园安全“防护网”,营造平安和谐的校园环境,近日,成武县公安局组织禁毒、网安、户政和交警等警种走进辖区中学开展以“法治教育进校园”为主题的法治教育宣传活动,同频发力织密校园安全网。

课堂上,民警用通俗易懂的语言,围绕什么是校园欺凌、如何遵守交通规则、以及禁毒知识等方面进行详细讲解。同时,通过讲述“身边人、身边事”,用一个个真实案例,提醒和告诫学生哪些行为构成犯罪以及遇到违法行为的应对处理方式,引导学生不做沉默的受害者、冷漠

的旁观者,更不做残忍的施暴者,要善于运用法律武器维护自身合法权益,提高明辨是非的能力。

在教学楼下,民警摆放了各式各样的宣传图板供学生浏览学习,让孩子们对法律知识、禁毒知识、交通安全知识有更加深刻的理解,教育引导广大学生自觉树立正确的世界观、人生观和价值观。

护航新起点,法治不缺席。此次法制宣传进校园活动,提高了师生们的法治意识和自我保护意识,对预防和减少青少年违法犯罪、教育学生学会运用法律保护自己、促进未成年人健康成长起到了积极作用,以多方融合之力呵护了辖区青少年成长、成才。

# 高效执结纾民忧

晨光熹微,收割机轰隆作响,田野里一派繁忙景象。在法官见证下,一场关于玉米收割的强制执行正在开展。

9月13日上午,单县法院徐寨法庭执行分局组织多方力量密切配合,通过“无损”的方式执结一起排除妨害纠纷,既保证了“青苗”顺利收割,又将承包土地“完璧归赵”,取得了良好的法律效果和社会效果。

朱某甲与朱某乙系堂兄妹关系。2021年,朱某甲的父亲去世。随后,朱某乙以村里红白理事会同意为由,强行耕种了朱某甲父亲的4.96亩耕地。朱某甲与朱某乙多次沟通,要求停止侵害行为,但朱某乙始终不予理会。沟通无果后,朱某甲一纸诉状将堂哥朱某乙诉至法院。

经法官团队细致审理,判令朱某乙对涉案土地停止侵害,排除妨害,并不得阻止朱某甲对涉案土地享有的占有、使用、收益等权益。朱某乙不服上诉,二审维持原判。后朱某乙向省法院申请再审,省法院立案审查后,驳回了被朱某乙的再审申请。判决生效后,经村委会调解,朱某乙答应等案涉土地上的小麦成熟并收割后将土地归还。但是,朱某

乙在收割完小麦后,又强行在案涉土地上种上了玉米,双方矛盾进一步白热化,原告朱某甲遂向单县法院申请强制执行。

朱某甲申请执行后,强烈要求法院执行局将朱某乙耕种的玉米推倒打碎,返还土地。

近年来,单县法院不断探索调立审执一体化改革,在6处派出法庭成立了执行分局。徐寨分局张景红法官作为本案审理和执行法官,考虑到执行标的的特殊性,反复做双方当事人的工作,朱某甲同意暂缓执行,待玉米成熟后继续推进。

玉米成熟后,单县法院组织开展了案件研判会议,制定了缜密执行方案。执行现场法警护航,审判团队积极和双方沟通交流,双方达成执行和解协议:案涉土地上的玉米受益归申请执行人,申请执行人补偿被执行人成本费2000元。

3个小时后,案涉土地上的玉米全部收割完毕,执行团队将涉案土地交付至申请执行人手中。为了防止双方今后再起纠纷,审判团队在村干部的配合下,对争议土地进行了丈量,重新砸下了“灰橛”,该案圆满执结。

通讯员 王鑫 朱贺

创建全国文明城市  
做遵德守礼菏泽人

荷花型【紫艳夺珠】  
花浅红色带蓝边,花瓣三四轮,花蕊较碎且集中。  
叶稍尖,深绿。成花时若水中红荷,诱人夺目。

更多牡丹知识

中共菏泽市委宣传部 | 菏泽市文明办